

История изучения современной азербайджанской диаспоры Москвы (конец XX — начало XXI вв.)

Научный руководитель – Солопова Оксана Вячеславовна

Гаджиламаммаев Алихан Гаджимурадович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

E-mail: Myrad532@mail.ru

Азербайджанцы занимали и занимают значимое место в полиэтничной российской культуре и истории. Если для живущих здесь столетиями грузин и армян российская земля не может считаться исторической родиной, то азербайджанцы, как бы это кому-то не показалось странным, с полным правом могут называть себя коренным народом Российской Федерации. Так, согласно Постановлению Государственного Совета Республики Дагестан от 18 октября 2000 г. №191 «О коренных малочисленных народах Республики Дагестан»[1] азербайджанцы Дагестана вполне официально отнесены к коренным народам республики, а, значит, могут считаться титульным населением Российской Федерации.

Несмотря на это, азербайджанцев России можно считать частью азербайджанской диаспоры. Обратившись к Закону Азербайджанской Республики «О государственной политике в отношении азербайджанцев, проживающих за рубежом»[2], понятие «азербайджанская диаспора» относится к гражданам Азербайджанской Республики, проживающим за рубежом и считающих себя связанными с Азербайджаном и азербайджанцами с точки зрения этнических, языковых, культурных или исторических связей.

Примечательно, что сведения о количестве азербайджанцев в России отличаются заметным многообразием. Так, в 2001 году в ходе своего визита в Азербайджан президент В.В. Путин назвал цифру в 2,7 млн., 660 тыс. из которых - граждане страны, а остальные - трудовые мигранты[3]. По данным переписи населения 2012 года, этнических азербайджанцев в России проживает 603070 человек[4], однако по оценочным данным на сегодняшний день численность азербайджанцев - около 1,5 миллиона.

Азербайджанская диаспора в российско-азербайджанских отношениях выступает важнейшим актором в межгосударственных связях, а также является полезным для страны пребывания инструментом в налаживании и поддержании контактов с их этнической родиной. Диаспора расширяет сферы своей деятельности: в современном мире это не только способ самоопределения, но и форма продвижения интересов своей группы и государства. В ней заложен глубокий этнополитический ресурс, который может быть использован как во благо, так и во вред. Феномен диаспоры приобретает глобальный характер. Отсюда вытекает очевидная потребность в глубоком и основательном изучении данного явления.

Целью работы является изучение совокупности работ, посвященных азербайджанской диаспоре (главным образом в Москве).

Для ее достижения необходимо разрешить ряд задач:

1) рассмотреть историю развития и сложившуюся методологическую традицию диаспороведения в современной науке.

2) выявить особенности изучения азербайджанской диаспоры России и особенно Москвы в русскоязычной историографии.

Хотелось бы подчеркнуть, что о современных азербайджанцев Москвы написано немного исследований. Большая часть литературы - по преимуществу статьи в журналах и

научных сборниках, главы в коллективных монографиях или рукописи магистерских диссертации. В связи с этим основная часть работы поделена на два обширных тематических блока: в первом будет дана обобщенная характеристика развития изучения диаспор в целом, во втором - в России, главным образом в Москве.

Отметим также, что проблема изучения диаспор в России пока не носит масштабный характер. И хотя на Западе интерес к феномену диаспор пробудился еще с 1980-х гг., в нашей стране исследования на тему появились лишь в последние десятилетия. В связи с этим автору реферата представляется, что изучение историографической мысли зарубежных ученых-диаспороведов необходимо для последующего использования западной методологии в будущей кандидатской диссертации

Методологическая основа исследования базируется на принципах историзма, объективности, системности историографического анализа.

[1] Постановление Государственного Совета РД от 18 октября 2000 г. № 191 «Об особенностях применения Федерального закона «О коренных малочисленных народах Российской Федерации» в Республике Дагестан // СЗ РД. 2000. № 10. Ст.922.

[2] Закон АР «О государственной политике в отношении азербайджанцев, проживающих за рубежом» 2002 г.

[3] Саттархан У. Гастарбуйство // Vedomosty. Баку. 2007. № 8 (83) [Электронный ресурс]. URL: <http://svitlytsia.crimea.ua/?section=article&artID=4614> (дата обращения 25.01.2019).

[4] Национальный состав населения России // Всероссийская перепись населения. 2012. [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru/free_doc/new_site/perepis2010/croc/Documents/Vol4/pub-04-01.pdf